



我省明确各级学校将分批开学

本报讯 4月3日,我省举行第四十一场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。会上明确了全省各级各类学校自4月13日起分批有序开学。

其中,高三年级、初三年级统一于4月13日开学;中学其他年级、小学四至六年级于4月20日以后开学,小学一至三年级于4月26日以后开学,幼儿园于5月6日后视情开学,具体时间

由各设区市疫情防控工作领导小组研究确定并公布。高校按4月下旬开学做好准备,具体时间另行通知。校外培训机构面向中小学生的线下培训,不得早于当地中小学全部开学后一周开展。

针对开学后如何确保师生安全、学生上课是否需要佩戴口罩等问题,省教育厅相关负责人表示,开学前对即将返

校的师生健康状况作了全面排摸,并按“一人一档”要求建立了师生健康信息档案。开学后,师生继续凭健康码加测体温,受控进入校园,健康状况有异常的不得进校。师生进入校园以后,是否需要统一佩戴口罩,可以参考浙江省机关企事业单位及社会公众科学佩戴口罩指引的要求使用口罩,具体由各地疫情防控领导小组研究确定。

据悉,省教育厅近期将组织各级各类学校加快完成校园环境整治、消毒等开学准备工作,并由教育部门对照行业相关要求检查验收。学校开学前需向教育主管部门申报,条件不具备的学校不得开学。此外,我省还将选派疾控应急小分队和驻校健康指导员两支队伍,协助学校做好健康指导服务。

(本报记者)

嘉兴与清华大学开展校地合作

本报讯(通讯员 张芬娟)近日,嘉兴市政府与清华大学以“云签约”的方式,签署了航空发动机领域的合作框架协议。

据介绍,清华大学将在嘉兴建航空发动机研究院嘉兴分院,这是双方服务国家战略需求、深化校地合作的重大举措。校长邱勇表示,航空发动机是世界公认的核心技术门槛最高、整体结构最复杂的工业产品,也是目前严重制约我国航空产业和国防实力提升的“卡脖子”问题。双方合作后,将整合浙江清华长三角研究院等多方资源优势,在已有的合作基础上,将航空发动机领域的合作推向更高水平,推动嘉兴打造创新高地。

嘉兴市政府相关负责人也表示,浙江清华长三角研究院把清华和嘉兴紧紧联系在一起,重量级的研究所、清华附中相继落地,双方合作的大道越走越宽广。嘉兴愿与清华携起手来,从担当国家使命、打造“国之重器”的高度,全方位做好支持保障,推动项目早日建成、早出成果。

陈永平:白了头的“拼命三郎”

□本报记者 邵焕荣

半个月前,温州地区新冠肺炎住院病例正式“清零”,可陈永平却没有因此闲下来。在接受记者的电话采访时,他刚刚忙完一天的工作,正准备连夜赶往温州医科大学附属第二医院参加病例讨论会。

60岁的陈永平是温医大附属一院的感染科主任、博士生导师,在应对烈性传染病防控和危重症病人救治上有着丰富的经验。17年前非典疫情暴发期间,他就是省、市专家鉴定小组核心成员,频繁地奔走于各地区的感染病房,整整两个多月都没回过家。

这一次,面对突如其来的新冠肺炎疫情,陈永平再次请缨上阵,勇挑重担,承担医院及温州地区病患的临床救治和疫情防控工作。58天时间几乎天天连轴转,他坦言:“这是一场硬仗,必须争分夺秒。”

为获取第一手资料,首位疑似病人入院,陈永平就迅速穿好防护

服,第一时间冲了进去。彼时,温医大附属一院感染科只有一间隔离病房。考虑到可能暴发的疫情,以及为了避免交叉感染,在他的建议下,医院迅速行动,仅用3天时间就将整栋感染大楼改造成专门收治新冠肺炎疑似病人和确诊病人的病区,可提供80多个床位。此举有效地避免了床位紧张问题,也为之后隔离疑似病人、收治确诊病人、抢救危重病人提供了保障。

由于经验丰富、思路清晰,他被要求主要从事会诊工作,经常进病房清洁区隔着屏幕指挥,这名老将肩上的担子更重了。医院一天两次会诊,重病人随时会诊,还要见缝插针地到温州市第六人民医院及乐清等地参加会诊……短短10余天,他就给病人会诊了百余次。有时深夜,他还会接到各地请求指导救治的电话。陈永平告诉记者,只能迷迷糊糊地睡着,有时会突然惊醒,生怕错过了一个重要的电话。

在同事们眼中,陈永平就是一个

白了头的“拼命三郎”。每天早上6点起床,工作到次日凌晨,对他来说已经成为家常便饭。由于连日的奔波,且睡眠不足、三餐不定,陈永平经常腰疼腿胀,连站也站不住。但他坦言,每次看到被抢救回来的危重病人向自己挥手道谢时,就会觉得所有的付出都是值得的。

陈永平还肩负着院内感染防控的重责。疫情暴发之初,他就给自己定下了目标,那就是坚决做到“零死角、零盲区、零疏漏”,确保医护人员“零感染”。脱卸防护服是医护人员感染风险最高的一项流程。为此,他坚持在感染大楼实地指挥,查缺补漏,还专门安排人员一旁监督,严格要求所有医护人员按照规范规范脱卸防护服。整个疫情期间,温医大附属一院都没有出现医护人员被感染的情况。

由于从武汉返回的人比较多,乐清成了温州疫情防控的重地。1月27日,作为市疫情防控指挥的核心专家,陈永平抵达乐清。为应对可能

暴发的疫情,当地规划了多个定点医院收治疑似病人。“医疗资源越紧张,就越要擦紧拳头。”陈永平建议改造收治病房,实行集中隔离、集中治疗。很快,这些建议收到了成效,乐清的疫情防控局面得到了有效控制。

忙碌之余,陈永平还带领团队参与了由李兰娟院士牵头的浙江省新冠肺炎临床救治体系的研究项目。通过临床与科研的紧密结合,团队为温州乃至全国的疫情防控关键技术突破提供了科学依据和技术支持。

如今,温州的疫情防控已取得阶段性胜利。可采访中,陈永平却总是跟记者念叨“还没到休息的时候”“时间不够用”等。妻子这样形容他:“像上紧了发条一样,一直在会议室、实验室、病区、诊室之间来回奔波,很少有停歇。”

寻找身边的感动

温州企业捐赠学校防疫物资

本报讯(通讯员 曾云毕)随着返校的脚步临近,温州市教育局近来收到当地一家企业捐赠的10万只三层防护口罩,定向用于全市学校新冠肺炎疫情防控。

捐赠口罩给学校的企业是光大金瓯资产管理有限公司。“温州是光大金瓯的注册地和诞生地,‘吃水不忘挖井人’。”公司党委书记、董事长康龙说,希望通过捐赠口罩以缓解温州学校疫情防控物资筹集困难的问题。接下来,他们还会根据疫情实际继续向学校提供各类防疫物资。截至目前,温州已为学校复课储备250余万只口罩,包括社会各界捐赠的138万多只。

温州市教育局有关负责人表示,全市共有师生160多万名,复课后对口罩等防疫物资需求量大。2月初至今,该局便开始通过自行采购、计划采购、社会捐赠等方式筹备口罩、防护服、消毒水、免水洗手液、额温枪等各类防疫物资,其间得到了包括唯品会、光大金瓯、太平洋财险温州分公司、人寿财险温州支公司、平安财险温州分公司、大地财险温州分公司、人保财险温州分公司、北京联合保险温州营业部等社会热心企业的捐助。

嵊州“医教结合”促师生心理健康

本报讯(记者 季颖 通讯员 徐剑军)日前,浙江省学生心理诊疗与研究中心在嵊州设立基地。据介绍,这是我省首个“医教结合”模式下的师生心理健康促进项目。

为积极推进项目落实,嵊州选取了两所学校开展试点工作。今后将通过全面宣传心理健康知识、开通学生诊疗绿色通道、筛选一支心理辅导队伍等,帮助师生提升心理健康调节能力和问题处理能力,以有效预防中小学生心理危机事件。此前,该项目还被列入2020年度嵊州市委市政府的改革领跑计划项目。

据介绍,省学生心理诊疗与研究中心是由省教育科学研究院、省心理素质教育与心理健康工程办公室联合浙江康复医疗中心组建的。中心的成立为创建“医教结合”模式下的中小学生学习心理服务体系,整合医疗机构与学校的力量,促进在校师生的身心健康和全面发展提供了可能。

“近年来,全省学校基本配备了专职心理教师,但仍有一些学生心理问题的严重性超过了学校能处理的范畴。”省学生心理诊疗与研究中心工作人员邢塞春介绍,“医教结合”模式一方面能将医疗资源整合到教育中,结合双方力量,对学生进行多重干预,促进学生身心健康和全面发展;另一方面,有利于对心理教师进行专业的培养,提升业务水平,这是“双赢”的。



警校齐力护航复学

4月2日,台州市公安局黄岩分局城东派出所民警前往当地部分中小学,和校方一起开展校园安全防范检查,协助学校完善疫情防控工作方案和应急预案。图为民警在黄岩区实验小学检查校园安保室设备配备情况。

(本报通讯员 喻跃翔 摄)

优化教学 疏导心理

高考延期,我省高中从容应对

本报讯(记者 陈蓓燕 林静远)“高考延期了,我该怎么安排复习计划呢?”这几天,江山市第五中学的教师经常会在QQ上收到学生类似的求助信息。

日前,教育部宣布今年的全国普通高等学校招生统一考试延期1个月,至7月7日、8日举行。一边是新冠肺炎疫情,一边又是高考延期。在这种情形下,高三学生该如何保证居家学习效果?如何更好地做好复习备考?不少专家和教师给出了他们的建议。

“多了一个月时间复习,可以让备考更扎实,考生也会多一份信心。”乐清市虹桥中学高三班主任盛旭仁建议学生,一要调整自己的学习计划,二要调整心态。他说,要重新梳理、规划

自己的复习进度,重视整理学习重点,不忘回归基础知识,并找出未巩固的知识点,精准复习。在心态上,既不能松气,也要学会调节,可以每天抽出一段时间锻炼身体,并保证6个小时以上的睡眠,这样才会有足够的精力、脑力去清醒地思考、理解、记忆。

接到高考延期的通知后,宁波第四中学适当延长了第二轮和第三轮复习时间,还新制定了一个“98天复习计划”。其中,优化了现有的线上教学方案,实现了“录播教学”和“直播讲评”“App批阅作业”和“线上答疑”的结合。该校相关负责人表示,高三学生返校后,学校还会第一时间进行摸底诊断,迅速制订适合学情的教学计划。

4月1日下午,一场名为“高考延期,我该怎么办”的主题班会在杭州市临安区潜潜中学开讲。班队会上,该校向高三学生和家作了政策解读,并就如何复习作了方法指导。此外,学校还专门成立了高考信息推送小组,择取教育部、省教育厅、省教育考试院等官方发布的信息,第一时间推送给学生家长。

此前,湖州市教育局组织的“37度心理健康热线”团队已经联合市文明办、湖州广播电视台总台,编排了多部面向高三学生的心理剧。高考延期的消息公布后,团队又对部分心理剧内容作了调整。其中,《这道高考题你会做吗?》就讲述了一名高三学生及家长

面对高考延期的焦虑心态。团队成员之一、吴兴高级中学心理教师严梦丹支招说,面对考试延期产生的焦虑,建议学生可以找小伙伴聊天倾诉。同时,要调整学习计划,列出详细的复习清单,为高考做好充足的准备。

为化解高三学生的紧张心理,温州市第五十八中学组织开展了心理班会课,引导学生以平和的心态接纳高考延期。台州市第一中学则正在积极筹划开展学生心理调查,届时将进行面对面的个体咨询。正式复课后,学校还将通过心理健康活动周,以电影展播、心理剧表演、漂流瓶活动等方式帮助高三学生疏导高考延期后可能出现的心理问题。



往年此时,正是义乌市廿三里第一小学举办风筝节的日子。今年,该校教师将风筝节搬上“云”端,在线讲解风筝的设计、拴线、放飞等知识,还开展了跟风筝相关的视频征集、征文等活动。图为教师正在做授课前的准备。(本报通讯员 虞红微 摄)